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Święta majowe są to wyjątkowe trzy dni w maju, a są to Święto pracy, Święto Flagi i Świę-
to konstytucji 3 maja. 
 
1 Maja- Święto pracy, popularne międzynarodowe święto obchodzone od 1890 roku co-
rocznie 1 maja. W Polsce Święto Pracy jest świętem państwowym od 1950 roku. Święto 
wprowadziła w 1889 ll Międzynarodówka dla upamiętnienia wydarzeń z pierwszych dni 
maja 1886 w Chicago, w Stanach Zjednoczonych podczas strajku będącego częścią ogólno-
krajowej kampani na rzecz wprowadzenia 8-godzinnego dnia pracy. 
 
2 Maja- Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej – polskie święto wprowadzone na mocy 
ustawy z 20 lutego 2004, obchodzone między świętami 1 maja (zwanym Świętem Pracy)         
i 3 maja (Świętem Narodowym 3 maja). 2 maja nie jest dniem wolnym od pracy, jednak 
wielu Polaków bierze w ten dzień urlop, ze względu na to, że ta data jest jedyną w kalenda-
rzu występującą pomiędzy dwoma dniami wolnymi od prac. 
 
3 Maja- Konstytucja 3 maja, właść. Ustawa Rządowa z dnia 3 maja – uchwalona 3 maja 
1791 roku ustawa regulująca ustrój prawny monarchii dziedzicznej Rzeczpospolitej Oboj-
ga Narodów. Powszechnie przyjmuje się, że Konstytucja 3 maja była pierwszą w Europie         
i drugą na świecie (po konstytucji amerykańskiej z 1787 r.) spisaną konstytucją. 

Oliwia Sienkiewicz klasa VI b 

https://pl.m.wikipedia.org/wiki/1_maja
https://pl.m.wikipedia.org/wiki/3_maja
https://pl.m.wikipedia.org/wiki/Monarchia_dziedziczna
https://pl.m.wikipedia.org/wiki/Rzeczpospolita_Obojga_Narod%C3%B3w
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DZIEŃ EUROPY 

Dzień Europy (9 maja) jest dniem, w którym co roku świętujemy pokój i jed-

ność w Europie. 9 maja przypada rocznica podpisania historycznej Deklaracji 

Schumana, którą uważa się za zalążek tego, czym dzisiaj jest Unia Europejska. 

Aby uczcić Dzień Europy, na początku maja instytucje europejskie organizują 

Dzień Otwartych Drzwi dla zwiedzających w Brukseli i w Strasburgu. Lokalne 

przedstawicielstwa UE w Europie i na całym świecie organizują szereg wyda-

rzeń, w których wziąć udział mogą wszyscy zainteresowani. Polska jest człon-

kiem Unii Europejskiej od 1 maja 2004 r. na mocy Traktatu Akcesyjnego podpi-

sanego 16 kwietnia 2003r. w Atenach. Jako państwo członkowskie Polska ma 

możliwość wpływania na kształt decyzji podejmowanych na forum UE. W Par-

lamencie Europejskim zasiada aktualnie 52 europosłów z Polski. 
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Dzień Matki  
Dzień Matki zaczął być obchodzony w Polsce w okresie międzywojennym. 
Pierwsze oficjalne obchody miały miejsce w Krakowie w 1923 roku. Od tego 
czasu święto zyskało na popularności i stało się ważnym dniem w polskim ka-
lendarzu. Choć Dzień Matki nie jest dniem wolnym od pracy, w wielu miastach 
organizowane są wydarzenia publiczne, takie jak koncerty, wystawy czy warsz-
taty tematyczne dla matek i dzieci. Często w tych dniach muzea oferują darmo-
wy wstęp dla matek lub specjalne programy edukacyjne. W Dzień Matki, pol-
skie stacje telewizyjne i radiowe często emitują programy tematyczne, filmy 
oraz seriale, które celebrują matczyne postacie lub są poświęcone tematyce ro-
dzicielskiej. To doskonała okazja, aby przypomnieć o znaczeniu matek w życiu 
każdego człowieka. Tradycją jest, że dzieci przynoszą swoim matkom kwiaty, 
najczęściej są to czerwone róże lub goździki, które są symbolem miłości i sza-
cunku. Handel kwiatami znacząco wzrasta w okolicach tego święta, a kwiaciar-
nie przygotowują specjalne oferty. W przedszkolach i szkołach często organizo-
wane są uroczyste występy, na które zapraszane są mamy. Dostają laurki wła-
snoręcznie przygotowane przez dzieci i inne prace plastyczne. Trzeba przyznać, 
że Polacy, niezależnie od tego, gdzie się znajdują, pamiętają o tym dniu, wysyła-
jąc kartki, dzwoniąc do swoich matek, czy nawet organizując niespodzianki i 
prezenty z okazji Dnia Mamy, aby pod-
kreślić, jak bardzo są swoim mamom 
wdzięczni. Dzień Matki to wyjątkowe 
święto, obchodzone z ogromnym uzna-
niem i czcią w różnych zakątkach świata. 
Każdy kraj nadaje temu dniu swoje uni-
kalne barwy i tradycje, ale wspólnym 
mianownikiem jest wyrażanie miłości i 
wdzięczności dla matek. Na przestrzeni 
historii Dzień Matki stał się momentem, 
kiedy w wielu kulturach ludzie zatrzymu-
ją się, aby docenić i celebrować ogrom 
pracy, jaką matki wkładają w wychowa-
nie swoich dzieci – i to jest właśnie w 
tym dniu najpiękniejsze.  
Ewa Kowalska klasa VI b 

https://prezentmarzen.com/dzien-matki/
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ŚWIATOWY DZIEŃ PSZCZÓŁ 
 

W dniu 20 maja obchodzimy Światowy Dzień Pszczół, święto ustanowione 
przez Organizację Narodów Zjednoczonych, którego celem jest podkreślenie 
znaczenia pszczół w pozyskiwaniu żywności i zwrócenie uwagi na zagrożenia 
cywilizacyjne dla tych owadów. 
Zadbajmy o poidła i miejsca, skąd pszczoły mogą czerpać zapasy wody, której 
potrzebują w naprawdę sporych ilościach, by móc prowadzić gospodarkę w ulu. 
Pamiętajmy, żeby nie wycinać starych drzew oraz troszczyć się o lipy i akacje, 
które rosną w naszym otoczeniu. 
Podczas lotu pszczoła wykonuje 350-435 ruchów skrzydłami na sekundę, czyli 

11 400 razy na minutę. Przeciętny zasięg lotu pszczół wynosi 3 km, a maksy-

malny może wynieść 10 km i więcej. Pszczoły muszą odwiedzić około 4 milio-

nów kwiatów, aby zebrać nektar na 1 kg miodu. 

Agata Piela klasa VI b 
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Islandia 
Islandia– nordyckie państwo położone na północy Grzbietu Śródatlantyckiego, na 

wyspie Islandia i kilku mniejszych wyspach, m.in. archipelagu Vestmannaeyjar w północnej 

części Oceanu Atlantyckiego. Stolicą państwa i największym miastem jest Reykjavík, w 

którym mieszka około 36% z 380 000 mieszkańców kraju.  

 

Islandia jest kulturowo i politycznie po-

wiązana z Europą. Językiem urzędowym kraju 

jest język islandzkijedn z najstarszych niezmie-

nionych języków na świecie i wielu Islandczy-

ków wciąż używa staro-nordyckich sag.  

 

Islandia jest krajem, który mógłby posia-

dać status innej planety. Ta niewielka wyspa 

usiana jest wulkanami, tysiącami rzek, wodospadami oraz polami geotermalnymi o wszyst-

kich kolorach tęczy. Przez trzy miesiące nie ma tutaj nocy, a przez pozostałe dziewięć na 

niebie można dostrzec zorze polarną.Kraj ten jest znany jako “kraj ognia i lodu” ze względu 

na swoją aktywność wulkaniczną i obecność lodowców.  

 

Woda w Islandii jest tak czysta, że ludzie mogą 

pić prosto z kranu. Można tu zobaczyć gorące źró-

dła to niezwykłe doświadczenie gdy można kąpać 

się w ciepłej wodzie,  gdy wokół panuje mróz. Ze 

względu na różnorodność Islandia przyciąga wielu 

turystów. Może przyciągnie i Ciebie. 

Alicja Dudek klasa VI b 



Str. 7 

Albania 
 Albania – państwo w południowo-wschodniej Europie na Bałkanach. Albania na za-

chodzie ma dostęp do Morza Adriatyckiego, a na południowym zachodzie do Morza Joń-

skiego. Stolicą kraju jest Tirana, Albanię od Włoch oddziela cieśnina Otranto o szerokości 

ok. 72 km.  

 

Albania to dla wielu podróżników kwintesencja Bałkanów. Śródziemnomorskie słoń-

ce i plaże Adriatyku, osmańskie twierdze i bizantyjskie 

cerkwie, zabytkowe meczety i starożytne ruiny, dzikie 

i niedostępne góry, barwne bazary, wszechobecne bun-

kry... długo można wymieniać atrakcje i ciekawe miej-

sca w Albanii.  

 

Krajobrazem są przede wszystkim wiecznie zie-

lone zarośla a poza zaroślami w Albanii rosną gaje oliw-

ne i drzewa migdałowe. W górach rosną lasy dębowe, 

zaś wyżej lasy sosnowo-bukowe. 

 

 

Warto wybrać się do Albanii zaletą  są piękne plaże, za-

równo piaszczyste, 

jak i kamieniste znacznie mniej zatłoczone niż te w 

Chorwacji i we Włoszech. Z tej przyczyny, wybiera-

jąc ten kierunek, można liczyć na większy spokój i 

intymność. Dodatkowo Albania jest rajem dla nur-

ków. 

Alicja Dudek klasa VI b 
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ŚWIATOWY DZIEŃ KOSMOSU 
 
21 maja – Światowy Dzień Kosmosu i Światowy Dzień Różnorodności Kulturo-
wej dla Dialogu i Rozwoju. Celem obchodów Dnia Kosmosu, ustanowionego z 
inicjatywy amerykańskich astronautów, jest upamiętnienie wydarzeń, związa-
nych z badaniami przestrzeni kosmicznej i zainspirowanie naukowców do dal-
szej pracy. 
Ile to jest jeden dzień w kosmosie? 
W tej skali w jednej „kosmicznej sekundzie” upływa 437,5 roku, „godzina” to 
1,575 mln lat a „doba” – 37,8 mln lat. Koncepcję tę spopularyzował Carl Sagan 
w książce Rajskie smoki (1977) i serialu telewizyjnym Kosmos. 
W przestrzeni kosmicznaj stajesz się wyższy, ponieważ grawitacja nie popycha 

cię w dół. Na Stacji Kosmicznej możesz być nawet do 5 cm wyższy. Jeden mi-

lion planet takich jak Ziemia mogłoby się zmieścić w jednym Słońcu, a Słońce 

jest uważane za gwiazdę tylko średniej wielkości. Jest ponad 300 000 razy 

większe niż Ziemia.                           

Agata Piela klasa VI b 
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Piękny Wrocław i my  

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Pojechaliśmy do cudnego 
Wrocławia. Spacerowali-
śmy po Starym Mieście           w towarzystwie przewodnika , który pokazał nam 
Ratusz, Kamienicę Pod Złotym Słońcem, Jaś i Małgosia, Jatki, Ostrów Tum-
skim z Katedrą Św. Jana;. 
Panorama Racławicka – podziwialiśmy wielkoformatowe, niebywałe dzieła Ja-
na Styki. Byliśmy w Hydropolis. Popływaliśmy statkiem po Odrze. 
Następnego dnia udaliśmy się do Muzeum Narodowego we Wrocławiu. To było 
fascynujące spotkanie ze sztuką. Próbowaliśmy odszukać kilka największych 
dzieł, pracując z kartą pracy. Najbardziej zajmująca wizyta w Kolejkowo, gdzie 
zobaczyliśmy  Wrocław.                
Potem była zabawa terenowa „W poszukiwaniu Wrocławskich Krasnali” i zoba-
czyliśmy  pokaz Fontanny Multimedialnej.  
Wizyta w Zoo Wrocławskim, jednym z najliczniejszym pod względem gatun-
ków zwierząt zoo w Polsce oraz zwiedzanie Afrykarium – najnowocześniejsze-
go oceanarium Europy, w którym poza rybami  i morskimi ssakami zobaczyć 
można pingwiny, gady i insekty.  
Wycieczka była bardzo ciekawa i pozostanie na zawsze w naszych szkolnych 
wspomnieniach. 

Nadia Dul i Oliwia Szachniewicz z klasy VI b 
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WYCIECZKA– fotorelacja 
Zdjęcia - Pani Anna Kwaśnica 
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OGÓLNOPOLSKI DZIEŃ DOGOTERAPII 
 
 15 czerwca to wyjątkowa data. To właśnie wtedy obchodzony jest Ogólnopolski 
Dzień Dogoterapii. W tym dniu wspieramy proces leczenia przy pomocy psów, który cieszy 
się w naszym kraju coraz większym zainteresowaniem. 
 Co to jest dogoterapia? 
Terapia z udziałem psa, dogoterapia, kynoterapia, kanisterapia – metoda wzmacniająca 
efektywność rehabilitacji, w której motywatorem jest odpowiednio wyselekcjonowany i 
wyszkolony pies, prowadzony przez wykwalifikowanego terapeutę. Terapia tego rodzaju 
jest jedną z dziedzin zooterapii. 
Na czym polega dogoterapia? 
 

 AnimalAssistedActivities jest metodą terapeutyczną polegającą na bezpośrednim, do-
tykowym kontakcie pacjenta z czworonogiem. Głaskanie i przytulanie zwierzaka wyzwala 
pozytywne emocje, sprzyja rozluźnieniu i poprawie nastroju, przez co ułatwia leczenie.  
 Czego uczy dogoterapia? 
Zajęcia z psem poprawiają komunikację, wzbogacają słownictwo i mowę. Dzieci przełamu-
ją lęki, rozwijają funkcje poznawcze, stymulują zmysły oraz ćwiczą koncentrację. Dogote-
rapia uczy samodzielności i odpowiedzialności za siebie i psa. Wpływa na stan emocjonal-
ny, łagodzi stres i samotność, relaksuje. 
 Jaki jest cel dogoterapii? 
Zajęcia SP mają za zadanie dostarczenie uczestnikom pozytywnego ładunku emocjonalne-
go, satysfakcji z obcowania z psem, przełamują lęki w kontaktach z otoczeniem, stymulują 
rozwój zmysłów i postrzegania, pozwalają oderwać się od otaczającej ich rzeczywistości. 
 Czy dogoterapia pomaga? 
Regularne sesje z psami terapeutycznymi przyczyniają się do obniżenia poziomu kortyzolu, 
hormonu stresu, co bezpośrednio wpływa na poprawę samopoczucia i ogólnego stanu zdro-
wia psychicznego. Dzięki temu, dogoterapia staje się coraz bardziej popularną i cenioną 
formą wsparcia w terapii lękowej. 

Agata Piela klasa VI b 
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DZIEŃ RYSIA 
 
 Ryś od prawie 30 lat jest w Polsce objęty ochroną, a od 2017 roku, 11 czerwca obchodzi swoje 
święto. Ryś to jeden z największych polskich drapieżników i jeden z dwóch, obok żbika, dzikich gatunków 
kotów występujących w Polsce. 
 Co zje rysia? 
Małe ofiary rysia są zjadane w całości, zaś większe drapieżnik ten przeciąga w bezpieczne miejsce i zjada 
stopniowo. Głównym pożywieniem rysia są ssaki kopytne, głównie sarny. Jedna upolowana sarna wystar-
cza mu nawet na 7-8 dni. 
 Rysie żyją w matriarchacie. Wychowaniem potomstwa zajmuje się wyłącznie samica. Zdarza się, 
że młode, usamodzielniające się samice, zajmują terytoria w pobliżu swojej matki i siłą rzeczy kontaktują 
się. Co za tym idzie, matki ze swoimi córkami, mogą tworzyć relacje w rodzaju klanów. 
 Jakie cechy ma ryś? 
Długość ciała osiąga 80-130 cm, długość ogona 11-25 cm, a wysokość w kłębie 60-75 cm. Masa ciała do-

rosłych samice to średnio 18 kg, dorosłych samców 24-28 kg. Rysie mają doskonały wzrok i słuch. Oczy 

rysi są bardzo dobrze przystosowane do widzenia przy słabym dostępie światła. 

Agata Piela klasa VI b 
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Oczami szóstoklasistki 
 

Stwierdzenie, że jest się za dużym jest bardzo złym określeniem. Nikt 

nie jest za duży na jedzenie i picie. No i oddychanie. Duży to można 

mieć nos albo garb, a nie nim być. Można być patriotą albo pesymistą, 

ale nie być duży.  

Czy ktoś z was wyrósł z bycia dzieckiem? Pewnie dużo osób teraz 

przytaknie, ale to nieprawda. Dla pewnych osób zawsze będziemy 

dziećmi, które dopiero co bawiły się w księżniczki albo roboty. Można 

jedynie udawać, że się nim nie jest. Można nosić stroje, jakie noszą do-

rośli albo mówić jak dorośli. Dorośli też są dziećmi. I dziadkowie też. 

Tak samo jak pradziadkowie i tak dalej. Nawet najstarszy człowiek 

świata jest dzieckiem. Nie da się z tego wyrosnąć lub nim w ogóle nie 

być.  

Być może jestem tylko niedoświadczoną nastolatką z wybujałą wyob-

raźnią, ale tak odbieram to ja. Bo życie jest krótkie i nie można go mar-

nować na udawanie dorosłego, bo ta dorosłość i tak przyjdzie, nawet 

nie zorientujesz się kiedy. Nie marnujmy czasu na niebycie dzieckiem, 

kiedy nim jesteśmy. 

L.K.Ferens  
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ZAKOŃCZENIE ROKU SZKOLNEGO 2023/2024 

 

UCZNIOWIE WYRÓŻNIENI ZA BARDZO DOBRE  

WYNIKI W NAUCE 

KLASA I a 

Dominika Godlewska  

Szymon Koper 

Miłosz Skrobek 

Natalia Misztal 

Hanna Klimowska 

 

KLASA I b 

Szymon Serafin 

Aleksandra Piela 

Gabriel Małysz 

Tymoteusz Małachowicz 

Michalina Mościcka 

 

KLASA II a 

Inga Kłos 

Wiktor Kuźniar 

Maksymilian Wronkowski 

Jowita Domańska 

Weronika Wypych 

Lilianna Kardasz 

Jan Łapeciński  

 

KLASA III a 

Elena Ostrowska 

Maja Pinkowicz 

Antoni Kaczerewski 

Hubert Dyjak 

Miłosz Ziętek 

Jakub Chwalibóg 

Antonina Kwietniewska 

 

 

 

 

KLASA IV a 

Wiktoria Wiśniewska 

Gracjan Stępień 

Martyna Cymerman  

Alicja Czerkasiewicz 

Blanka Świst 

Natalia Szczepańska 

 

 

KLASA V a 

Radosław Wypych 

Oliwia Piela 

Laura Kołodziejczyk 

 

 

KLASA V b 

Hanna Jastrzębska 

Julia Małż 

Iga Erth 

Lena Olszówka  

 

KLASA VI a  

Gabriela Żygadło 

Wojciech Wronkowski  

 

KLASA VI b 

Ewa Kowalska 

Oliwia Szachniewicz 

Laura Ferens 

Martyna Olech 

Oliwia Sienkiewicz 

Alicja Dudek 

Nadia Dul 

Robert Radziewicz 

Agata Piela 

 

 

KLASA VII a  

Kryspin Klimaszewski 

Klaudia Barticzka 

Jakub Koper 

Anna Jakubowska 
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Natalia Okoń 

Maximilian Hryniszak 

Gabriel Drobny 

Hanna Czerkasiewicz 

 

 

100 %   obecności 

klasy I – III 

Szymon Narożański  

 

 

100 %   obecności 

klasy IV – VIII 

Julia Małż 

 

 

STYPENDIUM 

NAUKOWE 

Wiktoria Wiśniewska-kl. IVa 

Radosław Wypych - klasa V a 

Hanna Jastrzębska - klasa Vb 

Julia Małż - klasa V b 

Gabriela Żygadło - klasa VI a 

Wojciech Wronkowski-kl. VIa 

Ewa Kowalska - klasa VI b 

Oliwia Szachniewicz-kl. VI b 

Laura Ferens -klasa VI b 

Martyna Olech -klasa VI b 

Oliwia Sienkiewicz-klasa VI b 

Alicja Dudek-klasa VI b 

Nadia Dul -klasa VI b 

Robert Radziewicz -klasa VI b 

Natalia Okoń - klasa VIII a 
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